

Помнят строители, помнят и жители...

14 октября исполняется 80 лет со дня, когда строительная организация, перебазированная из осажденного Сталинграда в Юргу, приступила к строительству машиностроительного завода на базе эвакуированных несколько ранее из Ленинграда, Сталинграда и Краматорска и хильд для его работников. Именовалась эта организация «Государственный Союзный строительный трест № 25». Но историю свою Стройтрест № 25 ведет с 1937 года, и когда в первые годы войны потребовалось в кратчайшие сроки возвести и запустить в эксплуатацию новое предприятие оборонного профиля, выбор пал на Стройтрест № 25.

Главное задание Родины было выполнено, в феврале 1943 года Юргинский машзавод вступил в строй действующих, но Стройтрест № 25 получил постоянную прописку в Юрге. Дважды претерпел переименование – с 1955 года назывался «Стройтрест № 144», а в 1960 году был реорганизован в трест «Юргапромстрой». Первым управляющим Стройтреста № 25 был Борис Григорьевич Карп, после него в течение 20 лет трест «ЮПС» возглавлял Борис Григорьевич Кривозяев.

Силами треста «Юргапромстрой» в Юрге построены машиностроительный и абразивный заводы, завод железобетонных конструкций № 5, кирпичный и пивоваренный заводы, хлебокомбинат. Построено 15 школ, три профтехучилища, готовивших специалистов для машзавода, для



строительной отрасли и для сферы бытового обслуживания, механический и станкоинструментальный техникумы, детсады и много других объектов. Трестом «ЮПС» строились многоквартирные дома, и это были огромные объемы! А первые в Кузбассе дома в крупнопанельном исполнении строили тоже юргинские специалисты, трест «Юргапромстрой» начинал в Юрге и строительство 9-этажных высоток.

Немало объектов треста «Юргапромстрой» возводил в Маринске, Тяжине, Анжеро-Судженске, Яшкино и на селе. Кроме того, юргинские строители принимали участие и в строительно-восстановительных работах по ликвидации последствий землетрясения в Армении.

В подразделениях треста работали замечательные специалисты, 15 из них удостоены звания «Заслуженный строитель» РСФСР и России, более 650 в разные годы награждены государственными наградами. А сам трест «Юргапромстрой» не раз выходил победителем в социалистическом соревновании республиканского и всесоюзного уровня. Во всесоюзном соцсоревновании в честь 50-летия образования СССР в 1972 году тресту на вечное хранение вручено юбилейное Красное знамя. Кроме того, трест «Юргапромстрой» был награжден и еще одним Красным знаменем за успехи в труде, за выполнение и перевыполнение плановых показателей и решение социально-экономических задач в городе и регионе.

В 1982 году, к 40-летнему юбилею треста «Юргапромстрой», в Юрге была установлена стела, на которой закреплены памятные таблички «1942-1982» и «Трест ЮПС». Рядом – панно с фамилиями заслуженных строителей РСФСР и России. Со временем комплексу потребовались ремонтные работы, и в этом году ремонт самой стелы и комплекса сооружений рядом, а также благоустройство прилегающей территории был организован администрацией города. Получился настоящий мини-сквер – уложена тротуарная плитка

на площадке, выполнено асфальтирование дорожек, установлены парковые диваны, смонтировано освещение. Выполнить работы по благоустройству мини-сквера у памятника строителям стало возможным, благодаря реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды».

Накануне юбилея треста «Юргапромстрой» в один из октябрьских дней в этом мини-сквере собрались ветераны-строители, их коллеги по ветеранской работе других профессий, осмотрели результаты работ и выразили общее удовлетворение. Председатель совета ветеранов треста «Юргапромстрой» Фаина Закировна Рудык напомнила историю треста, вспомнила годы ударного труда строителей и поздравила собравшихся с приближающимся 80-летием треста «Юргапромстрой». Председатель городского совета ветеранов Александр Григорьевич Евдокимов подчеркнул, что в свое время место для стелы, а теперь – и для нынешнего мини-сквера выбрано очень символично – на изгибе улицы Строителей и пересечения ее с ул. Комсомольская, напротив главного входа в парк, который в прежние времена назывался парком Строителей, а теперь носит имя А.С. Пушкина. Говорили о том, что своими делами трест «Юргапромстрой» много лет способствовал росту уровня жизни юргинцев, повышению промышленного потенциала города и Кузбасса, а в 90-е годы и в начале 21-го века вел строительно-монтажные работы и за пределами Кузбасса. Далее ветераны дружными аплодисментами выразили благодарность руководству города за внимание к истории Юрги и своеевременность проведения ремонтных работ на памятнике строителям и благоустройства территории рядом со стелой.

А еще было принято решение собрать ветеранов-строителей и активистов городского совета ветеранов в день юбилея – 14 октября – в клубе совета ветеранов и устроить праздник с концертом.

А. ГРИНИН.

